
 

 90. születésnapja alkalmából, a Füzesgyarmati Unitárius 
Egyházközségért végzett tevékenysége elismeréseként, 
plakettel jutalmazta a helyi unitárius egyházközség Bökfi 
Jánost, egykori füzesgyarmati polgármestert, aki az 1990-es 
évek elején az egyházközség gondnoka volt.

   

 Bökfi János felmenői hozzájárultak ahhoz, hogy a 
hamarosan 120 éves gyülekezet megalakulhasson, illetve 
felépülhessen a temploma. Pap Gy. László beszolgáló 
lelkész elmondta: "annak köszönhetik létüket és így 
megmaradásukat, hogy elöljáróik mindig szívükön, 
lelkükön viselték közösségük sorsát, és szinte valamennyien 
úgy töltötték be választott tisztségüket, hogy azt 
fontosabbnak tartották, mint maguk vagy családjuk 
előmenetelét, életét." A plakettet Kovácsné Czeglédi Mária 
Tünde, az egyházközség gondnoka adta át Bökfi Jánosnak, 
az ünnepeltet Kovács Gréta Tünde megható verssel 
köszöntötte. Bökfi János elmondta, hogy felmenői közül - 
akikre emlékszik - mindenki unitárius volt. 
Füzesgyarmaton tanult az egykori unitárius iskolában, ahol 
a szokásokat, a lelki felkészüléseket ismerte meg.
 90. születésnapja alkalmából kívánjuk, hogy a jó Isten 
adjon egészséget, hogy sokáig éljen szerettei körében!

                                                                                                           2022. február

"Áldjon meg téged az Úr, és őrizzen meg téged" (4 Mózes 6:24)

 Füzesgyarmat Város Önkormányzata a Vidékfejlesztési 
Program keretén belül a Körös-Sárrét Vidékfejlesztési 
Egyesület VP-19.2.1-55-4-17 kódszámú, Körös-Sárrét 
Vidékfejlesztési Egyesület- Kisléptékű településfejlesztési 
akciók című felhívás alapján 9.999.897 Ft támogatást nyert.
A Projekt teljes költsége 11.118.618 Ft, melyből a 
Kastélypark Fürdő és a Kiserdei Tanuszoda közötti 
térvilágítás és utca bútorzata valósult meg.
A fejlesztés keretében 15 db kandeláber kiépítése, 4 db 
turisztikai tábla, utcai pad, szemetes kuka elhelyezése 
történt meg.
A projekt befejezésének időpontja: 2021. 12. 31.

Új térvilágítás és utcai bútorok

Füzesgyarmati Unitárius Egyházközség

Felhívás
Dr. Nagy Vilmos rendelői telefonszáma megváltozott! A 
jövőben a 06/70-401-8387-es számon lehet elérni a 
rendelőt.
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folytatás a következő oldalon

 Alapszervezetünk mozgalmas és eredményes évet zárt 
2021-ben is. Fő tevékenységünk továbbra is a véradások 
szervezése volt. 7 alkalommal, összesen 421 fő adott vért 
Füzesgyarmaton. A véradások szervezésén túl többször 
osztottunk ruhákat, cipőket a nehéz élethelyzetben lévő 
embertársainknak, illetve a felajánlott bútorok, különböző 
konyhai eszközök megfelelő helyre való eljuttatását is több 
esetben vállaltuk. 
 Ugyancsak fontos megemlítenem, hogy közel 100 ember-
nek adtunk át az év folyamán tartósélelmiszer-csomagot. A 
tagdíjak befizetését is erre fordítottuk, valamint önkén-
teseink karácsony előtti sikeres gyűjtésének köszönhetően 
további adományokat juttattunk el a rászoruló családok 
részére. 
 Ősszel a Magyar Vöröskereszt „Lányból nővé” program-
jának támogatásával tájékoztató füzeteket, kiadványokat, 
valamint különböző Always termékeket osztottunk ki a 
helyi általános iskolában.
 Az év végén csomagokkal köszöntük meg jubiláló 
véradóink önzetlen segítségét. 32 főt kerestünk fel az 
otthonukban, hogy megköszönjük aktív részvételüket. 
 Az önkéntes munka szervezetünk alappillére. 
Önkénteseink azok, akik minden hónapban fáradságot, 
időt nem kímélve segítik a szervezet működését. 
Eredményes munkánkat mi sem bizonyítja jobban, 
minthogy a tavalyi évben a Magyar Vöröskereszt elnöke 

díszoklevelet adott át szervezetünk részére a Vöröskereszt 
érdekében kifejtett tevékenységének elismeréseként. 
 Büszkeséggel tölt el, hogy a vezetésem alatt egy olyan 
látható, aktív közösség jött létre, melyben együtt, egymást 
segítve és tisztelve dolgozunk a füzesgyarmati emberekért! 
 Köszönetemet fejezem ki minden véradónknak, támo-
gatónknak és nem utolsó sorban önkénteseinknek!

Összefoglaló a Magyar Vöröskereszt Füzesgyarmati 
Alapszervezetének 2021. évi munkájáról

Jó egészséget kívánva,
Suchné Szabó Edit

Alapszervezeti Elnök

 Szeretném bemutatni Önöknek a „Macskási Alapítvány 
Füzesgyarmati Rászoruló Gyerekekért” nevű alapít-
ványunkat, melyet 2019. január 24-én Báló Zsolt 
kezdeményezésére hoztunk létre. A célja, hogy minél több 
füzesgyarmati 8. osztályos, végzős diákot segíthessünk a 
továbbtanulás terén. Az alapítványi támogatás feltételei: 
4,5-es átlag elérése, valamint példás magatartás. 
 A támogatás odaítélésében a tanári kar és az alapítvány 3 
fős kuratóriumi tagsága dönt, melynek elnöke Farkas 
Sándor, két tagja pedig Dajka Mária és Báló Krisztina. 
 Eddigi bevételeink a Macskási Tejtermelő Zrt. és dolgozói 
adományaiból, valamint külsős felajánlásokból tevődött 

össze. 
 Örömmel tudatjuk Önökkel, hogy az alapítvány 2022. 
január 1-től közhasznú alapítvány lett. Így jogosulttá vált a 
SZJA adók 1%-ára. Kérjük a tisztelt lakosságot, 
amennyiben módjában áll, támogassa adója 1%-ával az 
alapítványunkat.
Adószámunk: 19102791-1-04
Bankszámlaszámunk: 53300342-18726620 (Takarékbank 
Zrt.)
 Köszönjük megtisztelő figyelmüket a Kuratórium nevében:

Tisztelt Füzesgyarmati Lakosság!

Farkas Sándor
a Kuratórium Elnöke

 Egyesületünk 2021-ben is teljesítette a kötelezően vállalt 
3000 óra készenléti szolgálatot. Idén 37 vonulásunk volt, 
melyek a következőképpen osztódtak el: 12 tűzeset volt, 
ebből lakástűz, személyautó tűz, illetve vegetációs 
szabadtéri tüzek fordultak elő. Vonulási területünk bővült, 
így 2021-től 3 településen látunk el készenléti szolgálatot. 
Darvas, Kertészsziget és Füzesgyarmat területeken összesen 
6800 lakos tűzvédelméért felelünk. Vonulási területen kívül 

többek között Dévaványára, Biharnagybajomba és 
Szeghalomra vonult egyesületük. 
 25 műszaki mentésben vettünk részt, főként faki-
dőléseknél, de volt köztük baleset is. Folyamatosan bővülő 
eszközeink nagyban megkönnyítik a munkánkat. Idén is 
sikeresen teljesítettük az éves minősítő gyakorlatunkat, így 
további egy évre is önállóan beavatkozó egyesület lehetünk.

ÖTE - éves szakmai beszámoló
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Ez a gyakorlat fontos szerepet játszott a címünk 
megtartásában és az állomány naprakész képzésében. 
 Több közösségi programban is részt vettünk, mint pél-
dául  általános iskolások pályaorientációs napján, ahol az 
osztályok látogattak el hozzánk, és bemutattuk nekik 
munkásságunkat. Nagyon érdeklődők és lelkesek voltak, 
öröm volt előadást tartani számukra.
  Jótékonykodásunk idén sem maradt el: 20 füzesgyarmati 
nagycsaládnak (120 fő) biztosítottunk egy tál meleg 
vacsorát. Babgulyást főzött egyesületünk, amit házhoz 
vittünk, és minden család szívesen fogadta.
 Végezetül év végén a hagyományoknak megfelelően 
ünnepi fénybe öltöztettük fecskendőnket, és körbementünk 
a városban, hogy karácsonyi zenével ünnepi hangulatot 
varázsoljunk. Később a napóránál a kilátogatókat meleg 
teával, forralt borral és mézeskaláccsal vártuk. Mindenki 
megcsodálhatta a szépen feldíszített autót, és tehetett vele 
egy kört is. Egyaránt élvezték a gyermekek és a szülők is.
 A 2022-es évet is ügyeletben töltött idővel kezdtük. 
 Ezúton is szeretnénk megköszönni azoknak, akik eddig is 
támogattak bennünket. A továbbiakban is számíthatnak 

ránk. Egyesületünk további fejlődése érdekében kérjük, 
támogasson minket adója 1%-ával. 
Adószámunk: 18374900-1-04
Előre is köszönünk minden felajánlást!

 

 A szeretet ünnepének közeledtével egyre többen érzik úgy, 
hogy adni jó dolog. Szerencsére, a mi kis városunkban is 
akadnak olyan személyek, akik jó példával járnak elöl.
Az alábbi cikkeinkben két ilyen remek emberrel - Egeresi 

István vállalkozóval és Lombfalvi Tamással, a Tom’s 
Blues Coffee tulajdonosával - készített riportunkat olvas-
hatják. 

 Kedves István, mi adta az ötletet, mi ösztönzi a 
tudomásunk szerint évek óta visszatérő, karácsony 
környéki karitatív tevékenységeteket?
 Látva, hogy egyre többen segítik a rászorulókat, úgy 
éreztük, hogy egy kis aprósággal mi is hozzájárulunk a 
karácsonyi ünnep hangulatához. Kezdetekben csak 
babgulyást főztünk, majd minden évben egyre több 
mindennel egészítettük ki az adományozást.
 Hány éve segítitek Füzesgyarmaton a nélkülöző csalá-
dokat?
 Immár negyedik éve próbálunk örömet okozni néhány 
családnak, meglepni őket meleg étellel és némi csomagba 
zárt ajándékkal. Sajnos a 2020-as évben az adományozás 
nem a vártnak megfelelően sikerült, ugyanis én az 
ünnepeket kórházban töltöttem, és a család többi tagja is 
beteg lett, de ők helyettem megoldották a főzést és a 
kiszállítást is.
 Mi alapján és hogyan történik a kiválasztás?
 A Polgármesteri Hivatal szociális osztályán dolgozó Tóth 
Eszter segítségét kértük, hogy nevezzen meg olyan 
családokat, akik a felajánlott csomagokat szívesen 
elfogadnák. Ebben az évben 21 családhoz juttattunk el 
meleg ételt házhoz kiszállítva az ajándékkal együtt. Voltak 
közöttük idősek, nehéz anyagi körülmények között élők és 
kisgyermekes családok is. Egy nagycsaládot pedig egy 
feldíszített karácsonyfával leptünk meg, melynek a folytatás a következő oldalon

Karácsonyi angyalok Füzesgyarmaton

Gál Imre
Füzesgyarmat ÖTE parancsnok

HJVKKI
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 Kedves Tamás, mi adta az ötletet a karácsonyi karitatív 
tevékenységhez?
 A segítségnyújtás, a karitatív tevékenység és a tisztán 
jótékony odaadás mindig is jellemző volt ránk. A 
karácsonyi időszakot gondoltuk a legjobbnak és a 
legalkalmasabbnak arra, hogy elkezdjünk egy folyamatot, 
amit jónak gondolunk.
 Kiket próbáltatok segíteni?
 Próbáltuk megcélozni azokat az embereket, akik nem tar-
toznak a vásárlóink közé, mert esetleg nem tehetik meg, 
hogy egyébként nálunk vásároljanak. 

   
 Saját forrásból fedeztétek vagy vannak külsős, egyéb 
támogatóitok is?
 Alapvetően saját forrásból fedeztük volna az egészet, nem 
is számítottunk ekkora segítségnyújtásra, amit kaptunk. 
Miután meghirdettük a karácsonyi főzést, rengeteg helyről 
kaptunk támogatást, ami hihetetlenül csodálatos volt. Volt 
aki süteményt hozott, vagy felajánlotta a segítségét az 
osztásnál. Volt aki eszközzel patronált minket, más pedig 

nyersanyaggal. Jó volt látni, hogy többen is hasonlóan 
gondolkodnak. A támogatóink, akikre büszkék vagyunk 
és akiknek köszönjük a szponzorálást:
Makai Andi, Mile Milán, Julcsi és Sanci, Korán Ibolya, 
Használtcikk Kereskedés (Füzesgyarmat), Bede Sütöde, 
Hati Cukrászda, Lakatos Andrea, Bujdosó Dóra, Tibi bácsi, 
Niki Turi, Csák Károlyné, Medgyesiné Szabó Hajni, 
Lőrincz Andi és leányai, Dienes Pisti és Andi, Földi Zsolti.
  Mivel segítettétek a rászorulókat?
 Tekintve, hogy a feleségem cukrász, én pedig szakács 
vagyok, így mi étel formájában tudunk segítséget nyújtani 
bárkinek. Mi „sajnos” csak ehhez értünk, de mindig azt 
szoktuk mondani: „Suszter, maradj a kaptafánál!” 
  Tervezitek-e a jövőben is ezt a fajta segítségnyújtást?
 Természetesen. Lehetőségeinkhez mérten tervezzük kibő-
víteni ezt a folyamatot, és az év egyéb időszakaiban is 
szeretnénk kedveskedni, egy kis mosolyt csalni az emberek 
arcára. Egyrészt, hogy ne érezzék magukat egyedül, 
másrészt úgy gondoljuk, hogy a közösségnek sem árt, ha 
egy kicsit találkozunk vagy beszélgetünk egymással. Ha 
ehhez egy jó bográcsos kell, ám legyen. 
 Elfogadtok-e ehhez adományokat, bármilyen segítséget?
 Minden támogatást jó néven veszünk, és nagyon hálásak 
vagyunk érte. Viszont itt szeretném kihangsúlyozni, hogy 
pénzt nem áll módunkban elfogadni. Ha valaki segíteni 
szeretne, akkor megteheti az osztásnál, süthet finom 
süteményt az embereknek, vagy jótékonykodhat eszköz- 
nyersanyagbeszerzéssel vagy bármi mással.
De még jobb lenne – minket most félretéve – ha az 
emberek észrevennék egymást, és a pénzhajhász, rohanó, 
egymást mellőző világunkban, amit magunk köré 
építettünk, egy kicsit lassítanának, és egymásnak 
nyújtanának támogatást. Ha nem átnéznének egymáson, 
hanem felismernék azt, hogy mivel tudok én segíteni 
annak, akinek szüksége lenne rá.

gyerekek nagyon örültek.
 Saját forrásból fedezitek a kiadásokat, vagy vannak 
külsős, egyéb támogatóitok is? 
  Az elmúlt években szinte saját forrásból fedeztük, de 
ebben az évben a fiam a Facebook segítségével egy felhívást 
indított, melyben megkérte azokat, akik esetleg tudnak 
még segíteni, felajánlani bármilyen apróságot, juttassák el 
hozzánk, és mi házhoz visszük  a  többi ajándékkal együtt. 
Az így összegyűlt ajándékcsomagok és vásárlási utalványok 
összege meghaladta a 400.000 forintot.
 Mivel segítettétek az arra érdemes családokat? 
 A családok elsősorban vásárlási utalványt, mákos-diós 
bejglit, saját készítésű mézes kalácsot, banánt, mandarint, 
almát és szaloncukrot kaptak. Felajánlásból alapvető 
élelmiszert, üdítőt, csokoládét tudtunk szétosztani, és volt, 
aki ruhaneműket és cipőket adományozott.
 Tervezitek-e a jövőben is ezt a fajta jótékonykodást?
 Szeretnénk ezt a hagyományt tovább folytatni, ezáltal 

szebbé tenni számukra a karácsonyt. 
 Elfogadtok-e adományokat, bármilyen segítséget? 
 Igen, bármilyen felajánlást elfogadunk, és reméljük jövőre 
majd még nagyobb erővel adakozhatunk. Ezúton 
szeretném megköszönni elsősorban a családomnak, hogy 
részt vettek az adományozás megvalósításában és 
kivitelezésében, és köszönöm a felajánlóknak, hogy ilyen 
szép eredménnyel sikerült felajánlásokat gyűjteni és 
örömöt szerezni 53 fő részére.
 Hálás köszönet támogatóinknak: I.Egeresi István, Filler 
Éva, Győri István, Szőke Katalin, Várkonyiné Csáforda Éva, 
Petrusz Tibor és Szűcs Éva (Hajbirodalom, Debrecen), 
Filler István, Bányai István, Kis Katalin, Csák Dóra,  Anett,  
Ilona,  László, Mozi Zöldséges (Füzesgyarmat),  János és 
családja,   József és családja,   Imre és családja, Köleséri 
János (Köleséri festés és mázolás), Filler-Mike Ilona,  
Mariann, Horváth Györgyné Irénke,  Nándor 
(Füzestuning),  és családja, Tóth Ágnes és családja

HJVKKI



5

 2021. szeptember 24-től október 28-ig volt látogatható a 
legutóbbi időszaki kiállításunk a Sport u. 3.-ban, a NEA-
NO-20-Ö-V-0623 pályázat, az Önkormányzat, az aktív 
egyesületi tagok, az ügyet támogató helyi és távolabbi 
segítőinknek köszönhetően. Az Amondó oldalain azok 
számára is nyújtottunk információkat, akik nem jutottak el 
a kiállításra. Beszámolónk utolsó részében a helyi zsidó 
közösségről szólunk. Az itt élő zsidók aktívan részt vettek 
Füzesgyarmat mindennapi életében, maradandó nyomokat 
hagytak maguk után. 
 A mostani kiállításunk megnyitóján köszönthettük 
Harsányi Sándor urat, a Hausmann család leszármazottját, 
valamint Horváth Sándor urat, a Békéscsabai Zsidó 
Hitközség elöljárósági tagját, aki emlékezetes perceket 
szerzett a megjelentek számára az eredeti tárgyak 
bemutatásával, élményteli előadásával. 

 
A zsidó vallás ősi eredetű jelképének elnevezése Dávid 
pajzsára utal. A zsidóság számára a hatágú csillag – amely 
két három-szög egybefonódásaként is felfogható – igen 
mély értelmet hordoz. Az erkölcsi világrend három 
alapelven nyugszik: a Tórán, az istenszolgálaton és a szeretet 
gyakorlásán. Ezek az ember kötelességei, ezt jelenti a csillag 
felfelé nyúló háromszöge. A világ három törvényen áll: a 
természettörvényen, az igazságon és a békén. Ezek mind 
Istentől függő eszmék, ezeket szimbolizálja a lefelé forduló 
háromszög. S valóban, ha a törvény és a Tóra, a szolgálat és 
az igazság, a béke és a szeretet gyakorlása találkozik, akkor 
mindig harmónia valósul meg a világban.
 A zsidó közösség iránti tiszteletünk jeleként Dr. Balogh 
István adjunktus, az Országos Rabbiképző-Zsidó Egyetem 
Judaisztikai Tanszékének megbízott tanszékvezetője 
beszédét szeretnénk közzétenni, amely 2019. szeptember 6-
án hangzott el. 

 Emlékbeszéd az egykori füzesgyarmati zsinagóga falán 
állított emléktábla felavatása alkalmából:
  Tisztelt Emlékező Közönség!
  A bibliai Jákob hosszú, vándorlásokkal teli élete során egy 
alkalommal különös helyre jutott, ahol megpihenve, 
éjszaka, álmában egy égig érő létrát látott, amelyen 
angyalok jártak fel-alá. Azóta ezt nevezzük Jákob 
lajtorjájának. Másnap, felébredve a következőképp szólt:
„Milyen félelmetes ez a hely! Nem más ez, mint Isten háza és 
az ég kapuja!”
 Ezek a szavak jutottak eszembe, amikor ide, Füzes-
gyarmatra, az egykori zsinagógára, iskolára és az 
elpusztított füzesgyarmati zsidó közösségre emlékeztető 
emléktábla felavatására készültem. Mert valóban félelmetes 
ez a hely, hiszen nemcsak a füzesgyarmati zsidóság egykori 
imahelye volt itt, hanem 1944 tavaszán ide gyűjtötték össze 
és innen indították el a halálba a település 
megkülönböztetett zsidó polgárait is. Az épület eredeti 
rendeltetésére, az építő közösségére azóta sok évtizedes 
feledés borult. Idézzük most fel a történetüket!
 Füzesgyarmatra az 1830-as években érkeztek az első zsidó 
lakosok. Az első - név szerint is ismert izraelita - a hevesi 
születésű vegyeskereskedő, Pilitzer Péter és felesége 1847-
ben telepedett le a mezővárosban. A következő években 
újabb családok érkeztek részben Békés vármegye 
szomszédos községeiből, részben a környező megyékből. 
Többségükben kereskedelemmel foglalkoztak. 1859-ben 59 
zsidó lakosa volt a településnek, akik a település 
központjától nem messze megvásárolták ezt a saroktelket, 
ahol kialakították első imaházukat. A hitközség 
megerősödését jelzi, hogy 1862-ben a rabbiszéket Jungreisz 
Mózes Náthán, a legendás Jungreisz rabbidinasztia tagja 
foglalta el. Rabbisága alatt a közösség lendületesen fejlődött 
és az ortodox irányzathoz csatlakozott. Megalapították a 
szegények és betegek gyámolításával, valamint a 
temetkezéssel foglalkozó szent egyesületet, a Chevra 
Khadisát, felépült a régi imaház helyén a zsinagóga, 
mellette a rabbi és a tanító részére lakást, kóser vágáshoz 
egy fészert, valamint iskolatermet alakítottak ki. Az 
udvarban, egy kis épületben mikvét, azaz a vallásos élethez 
szükséges rituális fürdőhelyet is építettek. Jungreisz Mózes 
Náthán rabbi 1889-ben halt meg, a temető első sorában 
kiemelt sírhelybe temették. Halála után fiai sajtó alá 
rendezték és Munkácson kiadták vallásbölcseleti műveit. A 
századfordulón a gazdasági gyarapodás lehetővé tette a 
zsidó népesség számának emelkedését. 1910-ben már 318 
zsidó lakosa volt a településnek, így a járás legnagyobb 
zsidó közössége Füzesgyarmaton élt. 
 Az első világháborúban a zsidó katonák is részt vettek, 
közülük hárman hősi halált haltak. A Magyar hadviselt 
zsidók aranyalbuma kiemeli, hogy a füzesgyarmati Adler

"4 egyház - 4 vallás Füzesgyarmaton" kiállítás a
Csánki Dezső Helytörténeti Egyesület szervezésében - 4. rész

folytatás a következő oldalon
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Adolfnak hat fia és öt veje harcolta végig a világháborút. A 
két világháború között fokozatosan csökkent a közösség 
lélekszáma, ennek ellenére a hitközség 1928-ban 
nagyszabású vállalkozásba kezdett: lebontották a régi 
zsinagógát, amelynek helyén Máté József és társai 1929-ben, 
pontosan 90 évvel ezelőtt felépítették az új zsinagógát, 
amelynél most állunk. Az épület bejárata az udvar felől, a 
nyugati oldalon nyílt, amelyen keresztül a férfiak jutottak az 
épületbe, a nők részére külön bejáratot alakítottak ki, azon 
keresztül lehetett megközelíteni a karzatot. A frigyszekrény 
a keleti falnál állt, két oldalán az elöljáróság üléseit 
alakították ki, a bimát a terem közepére helyezték.
  1930-ban már csak 217 zsidó élt a településen. A hitközség 
elnöke Berger Sándor volt, aki az Első Füzesgyarmati 
Gőzmalom tulajdonosa, majd a községi képviselő-testület 
tagja lett. Dr. Czollner Gyula községi orvos, Grosz Mihály 
szódavízgyártó üzemtulajdonos, Goldstein Herman 
textilkereskedő, Szűcs Sándor fa- és gabonakereskedő, 
Török László fakereskedő volt. Moskovitz Ignác cipőüzletet, 
Kovács Béla fűszerüzletet és vegyeskereskedést, Feig 
Salamon órásüzletet nyitott. Czukor Mórné első 
világháborúban elesett fia után, Eichler Mór első 
világháborús sebesülései révén kocsmatartási jogot kapott. 
Néhány családfő iparosként dolgozott, Grosz Samu 
szobafestő, Hausmann Artúr kerékgyártó, Klein Béla 
bádogos, Grosz Sámuel pék, Schwartz Sámuel üveges volt. 
Wagmann Károly a Hengermalomban lakott, amelynek ő 
volt az igazgatója, Farkas György és Polgár Pál földbirtokkal 
rendelkezett. A Polgár család a település központjában 
elegáns házat épített, amely ma az Egészségügyi 
Központnak ad otthont.
  Az 1930-as évek végétől bevezetett zsidótörvények hatá-
sára többen kikeresztelkednek, elköltöznek, így az 1941-es 
népszámlálás szerint már csak 150-en vallották magukat 
izraelita felekezetűnek, s rajtuk kívül 11 ember minősült 
még zsidónak az érvényben lévő törvények alapján. 1942-
től kezdve 26 férfit vittek el munkaszolgálatra.
Az 1944. március 19-i német megszállást követően, Horthy 
Miklós kormányzó új kormányt nevezett ki, amely 
megkezdte a zsidóság összegyűjtését, majd deportálását. 
Áprilisban elrendelték a zsidónak minősített magyar 
állampolgárok részére a sárga csillag viselését, a zsidó 
tulajdonú üzleteket bezárták, a bicikliket, rádiókat be 
kellett szolgáltatni, a bankszámlákat zárolták, majd 
összeírták a település zsidó lakosságát. A névsorban 190 
személy szerepel, közülük kilenc embert nem érintettek a 
zsidóellenes rendelkezések: dr. Jakabfi László időben 
kikeresztelkedett, felesége és két gyermeke őskeresztény 
volt, Bojtor Istvánné és Moskovits Izidor házastársa 
kereszténysége miatt mentesült, Eichler Mórt az első 
világháborúban szerzett 75%-os rokkantsága miatt 
feleségével együtt mentesítették. Rajtuk kívül dr. Czollner 
Gyula orvosként családjával együtt az elszállításig kapott 
haladékot, mert gyógyító munkájára megkülönböztetett 
zsidóként is szükség volt. Fontos kiemelni az emberség 

megnyilvánulásait is: Szűcs Margitot özvegy Dobrzensky 
Antalné Weinckheim Mária grófnő magához vette 
cselédnek, s így átmenetileg nem kellett gettóba vonulnia, a 
grófnő bújtatta el Rózsa Lászlót is. 1944 május közepén 
mintegy 143 zsidó vonult be a gettóba, amelyet a zsidó 
hitközség épületeiben és a közeli Ansel-, Jakab- és Feig-féle 
házakban alakítottak ki. Bojtorné mentesült a gettózás alól, 
ő azonban idős édesanyjával együtt beköltözött a gettóba, 
ahová június 16-án követte szüleit Szűcs Margit, majd 
behozták a Czollner családot is. Június 19-én a csoportot a 
szeghalmi vasútállomásra vitték, majd vagonokban a 
szolnoki gyűjtőtáborba szállították. Egyharmadukat 
Strasshofon keresztül Bécs-környéki családi lágerekbe 
szállították mezőgazdasági és ipari munkára. Itt nem volt 
szelektálás, az idősek és gyerekek is életben maradhattak. 
Czollnerék, Wagmannék és Szűcsék Schöngrafenauba 
kerültek. Czollner doktor orvosként dolgozott, Szűcsék és 
Wagmannék mezőgazdasági munkát végeztek, majd 
teherautókon eresienstadtba szállították őket. A 
felszabadulást követően itt halt meg az idős Goldstein 
Hermanné.
  A gyarmati zsidók kétharmada a második transzportba 
került. Ezen a szerelvényen volt Bojtor Istvánné 82 éves 
édesanyjával, aki azonban már a vagonban meghalt, 
holttestét kidobták, amikor a vonat megállt a határnál. A 
szerelvény július 1-jén érkezett Auschwitzba, ahol csak 
néhány fiatal lány került a munkaképesek közé, a többieket 
még ezen a napon gázkamrákban ölték meg, majd 
krematóriumokban égették el. A kiválasztott lányok az ezt 
követő tíz hónap alatt több koncentrációs tábort jártak 
végig, de a felszabadulást csak egyikük érte meg.
  1944 őszétől kezdve érkeztek haza a munkaszolgálatos 
túlélők, majd 1945 májusától a deportálás túlélői. Mintegy 
100-an lettek a holokauszt áldozatai, 80-an tértek haza. Az 
egyetlen ismert Auschwitz-túlélő a 16 éves Hausmann 
Ibolya. A túlélők itthon kifosztott házakat találtak, a 
traumák kibeszélésére nem volt lehetőség, elégetett 
szeretteiknek sírhely sem jutott, sokan a történtek után már 
nem tudtak új életet kezdeni itt, hamarosan elköltöztek 
Füzesgyarmatról. 1946-ban a kevés maradék újjáalakította a 
hitközséget 35 taggal, de a kántor nem élte túl a 
holokausztot, a zsinagógát kifosztották, használhatatlanná 
vált, így a hitéletet valójában nem sikerült újjáéleszteni. Az 
ingatlanokat az 1950-es években eladták, és a zsinagóga 
épületének kivételével lebontották őket. 1958-ban temették 
el az utolsó halottat, Brudermann Károlynét a zsidó 
temetőben, 1960-ban pedig dr. Czollner Gyula és felesége 
elköltözésével végleg megszűnt a zsidó élet 
Füzesgyarmaton. A település szegényebbé vált nélkülük.
  A túlélők közül még ismerhettem Bánátné Szűcs Margitot, 
aki a háború után építész lett, az építészettörténeti 
szakirodalom művelésének és a felsőoktatásnak kiemelkedő 
egyénisége volt. Tanítványai mindenkor nagyra becsülték. 
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2006-ban halt meg, 2010-ben posztumusz Ybl Miklós-díjat 
kapott. Halála előtt nem sokkal találkoztam Czollner 
Zsigmonddal, akit gyerekként deportáltak erről a helyről, a 
háború után magyar túra-rali bajnok, majd a hazai 
Forma1-es futam sportfelügyelője lett. Fia, aki a nagyapa, 
dr. Czollner Gyula után kapta nevét, autóversenyző, 
szakkommentátor lett. A világban szétszóródott leszárma-

zottak közül még élnek néhányan Izraelben, Ausztráliában, 
az Egyesült Államokban. Füzesgyarmaton pedig itt maradt 
épített örökségük – a zsinagóga, a zsidó temető és 
ravatalozó, valamint a zsidó családok egykori házai, 
kereskedései, amelyek ma új funkciót látnak el, névtelenül 
őrizve közös történelmünk egy-egy darabját. A jelen és 
jövő generációk felelőssége, hogy hogyan bánik mindezzel.
  Az áldozatok nevét három éve (*2016 óta) Békéscsabán, a 
megyei mártírok emlékműve őrzi, és most, 75 év elteltével 
Önöknek köszönhetően a füzesgyarmati zsidóság egykori 
zsinagógája is az emlékezés helyévé válhat.

 
 Kedves Füzesgyarmatiak! 
 Továbbra is számítunk Önökre. Az állandó helytörténeti 
kiállításunk - a téli időszakban - előzetes bejelentkezéssel 
(+36 30 171 0683) minden szerdán és szombaton 14:00 és 
18:00 óra között megtekinthető a Sport utca 3. szám alatt. 
A Tájház ugyanezen időben szintén várja Önöket (+36 30 
471 0199). 
 Kérjük Önöket, hogy amennyiben módjukban áll, támo-
gassák egyesületünk munkáját az adójuk 1%-ának 
felajánlásával.
 Adószám: 18385247-1-04

   Szelektív hulladék szállítása: 2022. 02. 16., szerda

A Dareh Bázis Hulladékgazdálkodási Nonprofit Zrt. tájékoztatója

Csánki Dezső Helytörténeti Egyesület

 
2021. 11. 12. - Tóth Katalin és 

           Esztergomi József
2021. 12. 13. - Jónás Alexandra és 

           Makra Tamás
2021. 12. 17. - Petri Erzsébet és 

           Oláh István
2021. 12. 18. - Vanczer Dóra és 

           Vlaszáts István Jácint
2021. 12. 18. - Kövér Enikő és 

           Oláh László
2021. 12. 21. - Filippovits Natália és 

           Vadász Alex

Gratulálunk a gyermekek születéséhez, és gratulálunk az iú pároknak!

SzületésekHázasságkötések

 
2021. 11. 17. - Bere Mia

2021. 12. 29. - Turi Lia Zselyke

2022. 01. 08. - Zsíros Zsombor

2022. 01. 14. - Vadász Alex Martin

2021. 01. 15. - Olasz Olivér

Novemberi-decemberi mérkőzések 
2022. 02. 13. 14:00 - PUTNOK FC. - FÜZESGYARMATI SK.
2022. 02. 20. 14:00 - TISZAFÜREDI VSE.- FÜZESGYARMATI SK.
2022. 02. 27. 14:00 - FÜZESGYARMATI SK. - JÁSZBERÉNYI FC.

Füzesgyarmati SK. NB III.

Részlet az egykori zsinagóga ma is meglévő, eredeti 
falfestéséből
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Suchné Szabó Edit
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Tisztelt Füzesgyarmatiak!

Segítséget szeretnénk nyújtani abban, hogy amennyiben az 
önkormányzat működésével, tevékenységével 

kapcsolatosan kérdéseik, problémáik vannak, kihez 
fordulhatnak:

– műszaki jellegű hibák, hiányosságok bejelentése:
Barabásné  Szivos Katalin

- barabasne@fuzesgyarmat.hu
- 06-66-491-058/107-es mellék

– közterületek szabálytalan használata, kóbor, esetleg 
veszélyes ebek:
Herczeg Lajos

-06-30-833-2660

– Közterületi zöldfelületek és közterületek karbantartása,
ezentúl az önkormányzat vállal térítés ellenében fűnyírást, 

területrendezést, kőműves- és asztalosmunkákat, gépi 
földmunkák elvégzését, épületbontást, favágást:

Oláh Zoltán
- olah.zoltan@fuzesgyarmat.hu
- 06-66-491-401/128-as mellék

Problémája van az Önkormányzat 
működésével kapcsolatosan?


